

# 美国航母“就位” 伊朗如何“破局”

美军中央司令部26日证实，美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群已驶入中央司令部辖区，辖区覆盖中东。

同日，美国总统特朗普接受美媒采访时说：“我们在伊朗周边有一支庞大的舰队。”伊朗方面表示，已准备好回应“敌人的任何冒险行为”。

伊朗局势剑拔弩张。美国在中东调集了多少军力？伊朗怎么“破”？局势将如何发展？

## 美国密集调兵

据美国《华盛顿邮报》27日报道，目前“林肯”号航母打击群尚未驶入可对伊朗形成有效打击的区域，不过预计未来几天即可部署至阿曼湾或阿拉伯海北部海域。

《纽约时报》援引美国官员的话报道说，如果白宫下令打击伊朗，理论上，该航母打击群在“一两天内”就能发起军事行动。

据公开资料，“林肯”号航母可搭载约90架飞机，包括F-35隐形战斗机、F/A-18战斗机等。其打击群的3艘驱逐舰均配具有纵深打击能力的“战斧”巡航导弹。

另据美联社报道，美军目前还有2艘驱逐舰位于海湾海域，另有3艘濒海战斗舰部署在巴林军港。

在空中力量方面，美军中央司令部日前称，美军已在中东地区部署F-15E战机，以“加强战斗准备”。美国空军25日宣布将在中东地区开展为期数日的战备演练。

**丹麦及格陵兰岛领导人赴德法寻求支持**

新华社微特稿 尽管美国总统特朗普上周称不会以武力夺取格陵兰岛，已同北约秘书长吕特就有关格陵兰岛的协议达成框架，丹麦首相、格陵兰自治政府总理仍继续积极奔走，以争取更多外交支持。

官方发布的日程显示，丹麦首相梅特·弗雷泽里克森和格陵兰自治政府总理延斯·弗雷德里克·尼尔森定于27日、28日与德国总理默克尔、法国总统马克龙分别会面。

据丹麦首相府发布的声明，弗雷泽里克森、尼尔森将在会晤中与欧洲领导人探讨“当前外交政策形势以及加强欧洲力量的必要性”。法国总统府声明说，马克龙将重申欧洲团结立场以及法国对丹麦和格陵兰岛的支持。三位领导人还将聚焦“北极地区安全挑战、格陵兰岛社会经济发展”等议题，法国、欧盟已准备支持丹麦和格陵兰岛。

默茨在德国汉堡举行的北海峰会上说，欧洲将加大投入以保障北极地区安全。“这符合跨大西洋共同利益。”

路透社分析指出，美国对丹麦自治领地格陵兰岛的觊觎导致跨大西洋关系恶化，欧洲国家正谋求联合自强，以摆脱对美国依赖。

特朗普21日称，他已同吕特就达成有关格陵兰岛的协议制定了框架，因此不会对欧洲8国加征关税。弗雷泽里克森23日在格陵兰岛首府努克说，在严峻形势下，丹麦坚定支持格陵兰岛，将通过外交和政治途径解决格陵兰岛所面临问题。

近日，印度暴发尼帕病毒病疫情，引发关注。什么是尼帕病毒？是否会引起更大规模疫情？记者采访了中国疾控中心病毒病研究所研究员王环宇。

问：什么是尼帕病毒，其传染性、致死率如何？

答：根据世界卫生组织公开信息，尼帕病毒首先于1998年在马来西亚发现和确认，近10年尼帕病毒病疫情主要在南亚地区部分国家报道发生。

尼帕病毒属于副粘病毒科，可感染动物和人，在自然界主要存在于果蝠身上。人类直接接触被病毒感染的动物，或食用被这些动物的体液和排泄物污染的食品可被感染。此外，密切接触被病毒感染的病人或其体液也可造成传播。因此，尼帕病毒在人际间传播主要发生在病例家庭和医疗机构内。

人感染尼帕病毒后主要引起神经系统和呼吸系统症状，潜伏期一般为4至14天，通常引起发热、咳嗽、呼吸困难等急性呼吸道症

日本众议院27日发布公告，为期12天的众议院选举正式拉开序幕。日本首相高市早苗在当天的街头演讲中重申，执政联盟“议席不过半就辞职”。这场被高市赌上首相之位的选举将如何进行？有哪些看点？高市为何这般“豪赌”？

## 如何选举

日本众议院选举实行小选举区与比例代表区并行的选举方式，选民在投票时需要投两票：一票投给小选举区候选人，另一票投给比例代表的政党或政治团体。

本次众议院选举共产生465个议席，其中小选举区289席，比例代表选区176席。

在小选举区选举中，选民填写本选区候选人的姓名，每个选区得票最多者当选。比例代表选区要求选民填写政党或政治团体名称，日本全国共划分11个比例代表区，共分配176个议席，各政党和政治团体根据得票比例获得相应席位，具体当选人则由各党团事先提交的候补人名单顺位决定。

军事分析人士认为，美国袭击伊朗的武器选项包括由水面舰只和潜艇发射的“战斧”巡航导弹，以及由战机和无人机发射的各类空对地导弹等。

在集结攻击力量的同时，美军也向中东地区增设防御和支援装备。研究飞行数据的分析人士注意到，数十架美军运输机近日飞往中东地区。美国媒体推测，这些运输机可能是在运送防空导弹系统。俄罗斯卫星社26日援引24小时飞行雷达网站数据报道，此前两天内至少有3架美国军机从位于德国的基本地调往中东国家，包括1架KC-135R加油机和2架C-17运输机。

## 伊朗三手应对

面对美国的军事施压，伊朗表态强硬，表示美军航母“不会动摇伊朗捍卫国家的决心”。地区专家认为，伊朗方面或从军事、外交等层面应对美方施压。

军事上，伊朗表示已处于“最高战备”状态。伊朗明确警告美国，如果遭美军袭击，将把中东地区的美军基地作为还击目标。美国乔治敦大学卡塔尔分校教授迈赫兰·卡姆拉瓦认为，一旦美国发动袭击，伊朗必将强势反击，很可能使用弹道导弹直接打击美方目标。

2025年6月，以色列突袭伊朗引发双方“12日战争”，其间美国轰炸伊朗核设施；作为回应，伊朗向美军驻扎的卡塔尔乌代德空军基地发射多枚弹道导弹。

军事专家认为，伊朗弹道导弹能力在中

东地区居于前列，其射程基本覆盖地区内所有美军基地。伊朗新闻电视台当时报道说，去年伊以冲突期间，伊朗首次在实战中发射“征服者-1”“泥石”“城堡破坏者”三款先进弹道导弹，成功突破以方拦截，其中“征服者-1”是高超音速导弹。

美方分析人士认为，伊朗大量装备的无人机也可对“林肯”号航母等美军舰只构成威胁。在外交层面，伊朗正在积极争取国际支持。伊朗外长近期与多国高级别官员通电话，强调维护地区和平稳定的重要性，重申中方致力于通过对话谈判解决分歧。据报道，针对美伊紧张局势，沙特阿拉伯、卡塔尔、阿曼均致力于外交斡旋，土耳其、埃及等多国也呼吁美方保持克制。

与此同时，伊朗正努力稳定国内局势，维护团结，一致对外。伊朗政府近日承诺改善民生，宣布提高购物补贴等多项措施，同时遏制暴力骚乱。记者连日来在首都德黑兰看到，社会秩序基本恢复稳定。当地媒体报道，伊朗伊斯兰革命卫队副总司令瓦希迪24日发表公开讲话，向国内民众揭露美国“肢解”伊朗、破坏伊朗团结的图谋，呼吁民众保持团结。

## 局势如何发展

在对伊加大对军事施压的同时，特朗普称外交仍是政策选项之一。美方高级官员也披露，白宫在与伊朗谈判的问题上“持开放态度”。中东地区专家认为，美国在对伊动武问题上有着战略顾虑。

一方面，设有美军基地的海湾国家多为全球能源主要供应国，如果伊朗打击报复这些国家的美军基地，美方利益势必受损。另一方面，也门胡塞武装等与伊朗关系密切的中东地区武装力量，也可能采取相应报复行动，或将引发重要航道受阻等后果。以色列区域外交政策研究所首席研究员罗埃·基布里克说，美国如果对伊动武，可能会带来冲突外溢和全球能源市场震荡。

基布里克认为，即便动武，美国也可能倾向于实施高强度但有限度的打击，而非发动全面战争。曾任以色列国家安全顾问的埃亚勒·胡拉塔也说，美方并无兴趣对伊朗发动大规模战争，其战略目标可能是通过军事施压，迫使伊朗重返谈判桌。

美军对伊动武的另一种可能是配合以色列行动。有专家指出，以色列如果再次突袭伊朗，或牵动美国“下场”。

据媒体报道，目前多方正在伊美之间斡旋，为双方提供互释信息的渠道。不过也有分析指出，从特朗普政府今年年初对委内瑞拉和去年对伊朗的军事行动来看，美方或在局势看似缓和或谈判阶段发动突然袭击。

针对伊朗局势剑拔弩张，地区国家和国际社会明确表示反对干涉他国内政行为，呼吁局势降温并通过对话解决分歧。土耳其外长费丹警告外部势力不要试图在伊朗推动“政权更迭”，喊话美国“不要让伊朗变成另一个委内瑞拉”。（新华社开罗1月27日电）



印尼山体滑坡遇难人数升至38人

1月27日，在印度尼西亚西爪哇省西万隆县，救援人员在山体滑坡现场搜救。

印度尼西亚国家抗灾署27日上午发布公告说，西爪哇省西万隆县24日凌晨发生的山体滑坡已造成38人遇难。

新华社发

# 印度暴发尼帕病毒病疫情，有何影响

——访中国疾控中心有关专家

状，或出现头痛、头晕、意识改变、癫痫等神经系统症状，甚至导致死亡。病死率约为40%至75%。目前还没有针对这一疾病的特效药物和疫苗，临幊上以对症治疗为主。

问：此次尼帕病毒病疫情是否会对我国产生影响？

答：本次印度暴发的尼帕病毒病疫情，主要发生在西孟加拉邦，与我国没有领土接壤。再者，尼帕病毒病主要通过直接接触感染的动物、病人或污染物传播，病毒环境存活力弱，一般民众接触感染机会较少。综合研判，此次印度尼帕病毒病疫情对我国产生的影响相对较小。

截至目前，我国尚未发现尼帕病毒病病例，但也存在一定境外输入风险，需加强防范。本次印度尼帕病毒病疫情发生后，我

疾控部门密切跟踪境外疫情动态，及时进行风险评估，开展医疗机构和疾控机构专业人员培训，加强监测检测，同时，做好科普宣教，及时解疑释惑，引导公众科学防范。

问：应对尼帕病毒病，我国已有哪些准备？

答：我国疾控部门一直密切关注尼帕病毒病疫情动态，持续做好监测防控工作。首先，2021年制定印发《尼帕病毒病预防控制技术指南》，对疫情监测、报告、检测、诊断、调查处置、个人防护和消毒等进行了规范。

其次，已经建立了尼帕病毒的核酸检测方法，并已完成具有自主知识产权的尼帕病原学应急核酸检测试剂盒制备和储备。目前各省份疾控中心已具备尼帕病毒实验室检测能力，能够及时进行尼帕病毒检测和确认。

问：我国如何应对尼帕病毒病传入风险？

答：对尼帕病毒病的防控以外防输入为主，在边境地区和口岸城市加强监测，在重点地区和重点人群中加强监测，做好应对准备，并不断加强国内监测预警和应急处置能力。

近期，前往发生尼帕病毒病疫情国家的人员，要增强防病意识，保持良好的个人卫生习惯，注意饮食卫生安全，避免接触蝙蝠、家畜等动物，避免接触病人或感染动物的分泌物、排泄物等，避免食用不明来源的水果蔬菜及制品，严禁生食或饮用未经处理的生鲜食品和饮品。如在疫区旅居或有可疑接触史后出现发热、头痛等症状，应立即就医，并告知旅行史和可疑接触史，以便及时诊断和治疗。

（新华社北京1月27日电）

# 再提“不过半就辞职” 高市为何这般“豪赌”

日本允许候选人同时参加小选举区和比例代表选区，即便在小选举区落选，只要在比例代表选区中符合条件，仍能当选。

## 有何看点

此次选举结果首先关系高市的去留问题。她多次强调希望“通过选举获得国民的信任”，并称“执政联盟议席不过半就辞职”。

自民党内部对选举目标的设定显得更为进取。据日本时事社22日报道，自民党选举对策委员长古屋圭司表示，此次选举的目标是实现“自民党单独过半数”，以便“迅速作出决断，让政治运转更顺畅”。

目前，立宪民主党与公明党组成新党“中道改革联合”。日本媒体指出，公明党在全国各小选举区通常拥有1万至2万张可动员选

票，过去多用于支持自民党候选人。有分析认为，若缺少公明党支持，可能会有多达数十名自民党候选人落选，在日本政治格局加速重组的背景下，这一动向对本次选举及未来日本政局的影响值得关注。

## 为何“豪赌”

分析认为，高市不惜赌上首相之位解散众议院、提前举行选举，可能与其政权内部问题不断累积有关。一旦相关风险集中暴露，支持率恐迅速下滑，高市政权也将草草收场。

首先，高市个人丑闻正在持续发酵。近期，高市本人还面临政治资金问题，去年12月曾因涉嫌违规接受企业政治捐款而遭起诉。类似问题一旦进入国会审议，很可能成为在野党持续攻击的焦点。

其次，高市在经济和外交领域的政策风

险也在逐渐显现。高市主张实施积极财政政策，金融界指出，其核心做法不过是大量“印钱”并高度依赖发债筹资，这可能推高国债收益率，引发日元贬值并加剧通胀，甚至对金融市场稳定造成冲击。高市近期在外交领域的争议性言行，在经济层面会产生反噬效应，并在近期集中显现，恐将拖累内阁支持率。

此外，高市的执政基础本身也并不稳固。自民党目前在众参两院均未掌握过半数席位，虽与日本维新会组成执政联盟，但在政策推进过程中需顾及合作协议中的多项约束，客观上限制了其施政空间，也难以充分展现“高市色彩”。

因此，在多重风险叠加之下，尽快通过选举改变局面，被认为是高市押上政治前途的一次“豪赌”。（新华社东京1月27日电）

## 新华时评

近期，西方国家同中国的频密互动在舆论场引发广泛关注。1月25日，芬兰总理奥尔波抵达北京，对中国进行为期四天的正式访问。此前，加拿大总理特鲁多8年访华，爱尔兰总理时隔14年访华。此外，美国总统拜登将于1月28日至31日对中国进行正式访问。

一些海外媒体将这一积极动向描述为西方国家“向东看”。其背后的深层逻辑更在于，在全球经济复苏乏力、不确定性的增加的大背景下，各国急需寻找稳定的合作伙伴与增长动能，而中国已成为各方跨越分歧的共同选择。

在变乱交织的世界中，中国立场和政策的高度连续性与可预见性显得尤为珍贵。无论国际风云如何变幻，中国始终秉持开放合作精神，推动自由贸易，支持经济全球化，致力于同舟共济。海南自由贸易港正式启动全岛封关运作，我国已成为150多个国家和地区的最主要贸易伙伴，2025年货物贸易进出口总值首破45万亿元关口……中国坚定不移扩大高水平对外开放，推动建设开放型世界经济。

与中国同行就是与机遇同行，相信中国就是相信明天，投资中国就是投资未来，这已成为国际社会的普遍共识。从14亿人口超大规模市场彰显强大韧性与消费潜力，到完备的产业体系为各国企业在华发展提供坚实保障，从创新动能强劲涌流到营商环境不断优化，基础稳、优势多、韧性强、潜能大的中国经济正持续为全球发展带来信心，为各国提供机遇。

中国作为全球第二大经济体的开放性和穿越变局的稳定性，正是各国纷至沓来、寻求合作的驱动。

据新华社北京1月27日电 “此次我率芬兰企业代表团进行正式访问，旨在为芬兰企业开拓机遇，进一步推动芬兰对亚洲市场的出口。”斯泰默26日接受媒体采访时表示，中国能提供商业机遇，忽视中国是“不明智之举”。中芬双方签署了《中国—加拿大经贸合作路线图》，这是两国在新型战略伙伴关系框架下取得的重要阶段性成果，也是双边经贸史上首份高水平合作文件。

更多国家“向东看”的背后，是在向发展看、向未来看。在变乱交织中寻找确定性，在开放包容中共享新机遇，才是这一动向背后真正的人心所向。

（新华社北京1月27日电）

## 米兰冬奥会中国体育代表团成立

新华社北京1月27日电 米兰冬奥会中国体育代表团27日在京成立，本届代表团在我国冬奥会境外参赛项目和运动员规模方面创造新纪录。国家体育总局局长、代表团团长高志丹表示，代表团以实现运动成绩和精神文明双丰收为根本目标，全力以赴完成米兰冬奥会参赛任务。

在代表团成立动员大会上，代表团团长高志丹介绍了代表团组队情况。代表团共由286人组成，其中运动员126人（女子68人，男子58人），将参加7个大项15个分项91个小项的比赛，是我国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。

参赛运动员平均年龄约25岁，年龄最大的是中国冰壶队的徐晓明（41岁），年龄最小的是单板U型场地小将任重硕（17岁）。其中16名少数民族运动员来自满族、藏族、哈萨克族、维吾尔族、回族、蒙古族和朝鲜族。运动员中，59人参加过冬奥会，67人是首次参加冬奥会，9人获得过北京冬奥会冠军，自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥，此前他们连续参加过温哥华、索契、平昌和北京四届冬奥会。

高志丹在会上强调，要以实现运动成绩和精神文明双丰收为根本目标，全力以赴完成米兰冬奥会参赛任务；以充分发挥决战决胜竞技水平为根本要求，落实落细各项参赛准备工作。

中国自由式滑雪空中技巧队曾在北京冬奥会上获2金1银，本次出征米兰，队伍由徐梦桃、齐广璞两位老将领衔，以老带新力争再创佳绩。主教练纪冬表示：“我们的目标肯定是要蝉联冬奥会金牌。我们现在面临的问题是，不同的小项该如何进行人员的分配。”



1月27日，在日本东京，大熊猫“蕾蕾”在离开上野动物园前进食。旅日大熊猫“晓晓”和“蕾蕾”27日中午由卡车运载从东京上野动物园出发，踏上回国之旅。

## 遗失声明

●虎如山（身份证号:6421271975\*\*\*\*1095）遗失银川市西夏区兴泾